

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

Jelszó és nemzeti érdek

A földbirtokpolitikai reform körül zajló vita az utóbbi hetekben elcsendesedett, ez azonban éppenséggel nem a nyugatnak, nem a téli szünetnek a jele. Ellenkezően: a szemponlok és a jogos érdekek alapos megvitatása után most áll valóban küszöbön ennek az egész magyar társadalom által régen óhajtott törvénynek a megszületése. Azok a hangos jelszavak, amelyek a kérdést egy időn át kísérték, a belpolitikai élet megnyugvásával együtt elhallgadtak, és az ország népének közvetlenül érdekelt szízeire jőzanul, megfontoltan és bizalommal várják a végrehajtás kezdetét. De azért, ha most nem is kövelelnék tetszetős politikai jelszavakkal tehetőseket a kormánytól és nem is dobálóznák már annyira komolytalan adatokkal, mint egy esztendővel ezelőtt, szükségesnek tartjuk, hogy a jelszavakkal szemben leszögezzük azt, hogy mi a nemzet érdeke, az ország fennmaradásának parancsa és az egészséges kisegyszíntencsiák szaporításának legeszközösebb és legeredményesebb módja.

A most futó költségvetésben szerepel egy 23 millió pengős kiadási tétel, amely kizárólag a földhözjuttatás célját szolgálja. Ez csaknem negyedszázados katasztrális hold birtokállomány szétosztását jelenti. A törvényjavaslat ezzel szemben azt írja, hogy tíz esztendőn át évente legalább százezer hold földet kell a kisemberek kezébe juttatni. Nyilvánvaló tehát, hogy az állam a törvényjavaslatban megszabott mértéknél sokkal nagyobb terület szétosztásának fedezéséről gondoskodott s így kétségtelen, hogy a földbirtokpolitikai törvény az írott betűnél is nagyobb lehetőségeket biztosít. Nem lehet tehát szó arról, hogy a földreformot akár elhanyagolják, akár pedig a tervbevevett kereteken belül mértékben hajlíkják végre.

A nyakló nélkül való ingyenes és mértéktelen földosztogatás jelszavát most nem is tesszük külön szóvá. Hiszen minden gazdaember jól tudja, hogy a meglévő nemzeti érdekek teljes lerombolása az egész országot kuldúsbotra juttatná. Nem szállunk vilába tehát azokkal a régi jelszavakkal sem, amelyek bizonyos tetszetős számokkal kapcsolatosan nem az élet valóságából, hanem egyes politikusok íróasztalán születtek meg és talán nem szükséges most megint felmelegíteni a politikai műkedvelőknek azokat a földosztási terveit sem, amelyek az egész országot egy kap-

tafára akarták húzni. Az ilyen jelszavak és kövelelések nem a magyar földön, nem a földművestársadalom légkörében születtek meg, hiszen azt a legegyszerűbb ember is tudja, hogy őt hold termékeny bácskái, vagy soproni föld össze-hasonlíthatatlanul többet ér, mint húsz, vagy harminc hold sívó homok. Az efféle hibás és hamis elméletek a kérdés és a fatusi élet nemismeréséből erednek s arra talán alkalmasak, hogy néhány jóhiszemű embert ideig-óráig megtévesszenek. De abból a jelszóból, hogy minden birtokot fel kell osztani... azt akarjuk, hogy minden embernek legyen öt-tíz hold földje... — soha még föld nem lett.

Az új földtörvény a lehető legnagyobb eredményt igyekszik elérni s ezért rugalmasan alkalmazkodik a lehetőségekhez és a helyi körülményekhez. Amit az ország mai helyzetében meg lehet tenni, az meg is fog történni. Egyet azonban sohasem szabad szem elől tévesztetni ez a nemzet magasabb érdeke. Nem azért csinál a kormány földreformot, hogy bárki is könnyen, vagy gondtalanul megszedje magát, hanem azért, hogy megerősítse a nemzetet. A nemzetnek pedig ugyanúgy szüksége van az életképes kisgazdaságok szaporítására, mint arra, hogy termelésünk általában növekedjék. És szüksége van az országnak mindenképp arra, hogy aki földhöz jutott, érezze a

földdel együtt járó köteleességeket. Köteleességet arra, hogy a művelődés és a szaktudás eszközeit felhasználja, köteleességet arra, hogy a vértől áztatott szent magyar földet a nemzet tulajdonának tekintse és munkáját úgy végezze, mint ha nemzeti missziót teljesítené.

Komoly és szent köteleességek ezek, amelyek semmiképpen sem férnek össze a könnyelmű és felelőtlen ígéretessel, az üres jelszavakkal és a hamis számadatokkal. Ezt a magyar gazda nagyon jól tudja s ezért bízhatunk abban, hogy amikor az új telepes keményen megmarkolja az eke szarvát, nemcsak a maga kenyere alá hasít barázdát, hanem az országot is gyarapítani és gazdagítani fogja.

Szombaton találkozik Teleki Pál Mussolinivel

RÓMA: Az európai politika döntő pillanatában utazik a magyar miniszterelnök Rómába

Trieszt, március 20.
(MTI) Teleki Pál miniszterelnök csütörtök reggelig marad Triesztben. Holnap Firenzébe, majd Rómába utazik. Előreláthatólag a miniszterelnök szombaton találkozik Mussolinivel.

Róma, március 20.
(MTI) Az olasz sajtó nagy érdeklődéssel foglalkozik Teleki Pál olaszországi útjával. Hangoztatják

a lapok, hogy Teleki Pál az európai politika döntő pillanatában utazik Rómába. Olaszország békepolitikájának mindig az volt és ma is az a célja, hogy a tűzvész ne terjedjen ki Délkelet-Európára. Az események új problémákat vetettek fel. Fokozottabb éberséggel kell ügyelni arra, hogy Délkelet-Európa békéje biztosítva legyen. Ennek a békének pedig Magyarország egyik

alaplényezője. Ezért van nagy jelentősége annak, hogy a brenneri találkozó után Teleki Pál Rómába látogat.

London, március 20.
(MTI) Az angol sajtó Teleki Pál olaszországi útjával kapcsolatban azt írja, hogy ez az út újabb jele annak, hogy a délkelet-európai államokat a tengely jegyében akarják csoportosítani.

Lemondott a francia kormány

Páris, március 20.
(MTI) Párisi jelentés szerint a francia kamara az éjjeli titkos ülést tartott. Az ülésen a képviselők 293 szavazattal 1 ellenében bizalmat szavaztak a kormánynak. A titkos ülés után Daladier miniszterelnök Lebrun köztársasági elnökhöz ment és benyújtotta neki a kormány lemondását. Lebrun a lemondást elfogadta.

A Stefani Iroda párisi levelezőjé-

nek jelentése megmagyarázza, miért mondott le a francia kormány, annak ellenére, hogy formailag a kamara bizalmat szavazott a kormánynak.

A kamara titkos ülése ugyanis két javaslatot tárgyalt. Az egyik javasolta, hogy a kamara fejezze ki hódoló elismerését a finn nemzet és hadsereg iránt. Ezt elfogadták. A másik javaslat felszólította a kormányt, legyen meg mindent a fran-

cia haderő teljesítményének emelésére, hogy Franciaország szövetségeseivel a végső diadalig folytassa a háborút. A javaslattal kapcsolatban felvetették a bizalmi kérdést. Háromszáz képviselő tartózkodott a szavazástól s csak 240 képviselő szavazott.

Mint Páris jelenti, Lebrun elnök fogadta a két ház elnökét, akikkel a kormányalakításról tárgyalt.

Sumner Welles elhagyta Európát

Róma, március 20.
(MTI) Hivatalosan jelentik hogy Sumner Welles amerikai külügyi államtitkár tegnap Genovában hajóra szállt és elhagyta Európát. Az olasz lapok közlik Wellesnek azt a nyilatkozatát, melyben cáfolta, hogy

európai küldetése békeközvetítéssel lett volna összefüggésben. Az erről szótó hírek a képzelet szülteményei voltak, éppen úgy, mint azok a hírek, melyek az állítólagos német békejavaslat 11 pontjáról és arról szóltak, hogy a brenneri

találkozó Sumner Welles útjával volt kapcsolatban. Az olasz sajtó kiemeli, hogy Olaszország csak önmagára és jövőjére gondol, mozgási és éselekvési szabadságának fenn-tartásával.

A szállítás szerepe a korszerű háborúban

A korszerű háború jellegét két körülmény szabja meg. Az egyik a hadigépek nagy száma, a másik a háborús szervezetek megnövekedett mozgékonyasága. Ez annyit jelent, hogy a nagyobb teljesítőképességű hadigépek több löszert, üzemanyagot fogyasztanak, hogy azok ellenálló képességének leküzdése nehezebb, tehát ismét csak több anyagot igényel, az anyag-elhasználódás tehát rendkívüli méreteket ölt. Az anyag pótlása pedig, éppen a megnövekedett mozgékonyaság miatt, fokozottabb teljesítőképességű szállítóeszközöknek tömegalkalmazását követeli meg.

A háborús szállítás kérdésében tulajdonképpen mindenkor az élő erők szállítása volt a nehezebb feladat.

Tudjuk, hogy a világháború kezdetén egy hadosztály embereinek és lovainak ételmiszerigénye naponta 3 vasúti kocsi kívánt és ugyanilyen hadosztály közepes heveségi csatanapjának löszere mintegy 20 vasúti teherkocsiban fért meg, akkor ugyanannak a hadosztálynak a szállításához kb. nyolcvanszor annyi vasúti kocsi volt szükség.

Az élő erők szállításának kérdése a korszerű háborúban is nehezebb, mint a megnövekedett anyagszükségleté. Ez a csapatszállítás különösen a felvonulások, vagyis a hadseregek megindulási helyzetének elfoglalásakor okoz nagy nehézséget. Ezek az állam rendelkezésére álló minden szervezete és forgalomba állítható szállító eszköze iránt igen magas követelményeket támasztanak. Különösképpen a háború időszakában, amikor az ellenfél légi hadereje más harcselekményekkel még elfoglalva nincs és így teljes erejével ellenfele felvonulási mozgalmára veheti rá magát. Ily légitámadások iránt a helyhez kötött vasut, különösképpen szoros jellegű szakaszain, rendkívül érzékeny. Minden kis rongálás annál súlyosabban érezteti hatását, minél jobban legazdálkodott a vasúti üzem. Csapatszállítások a háború folyamán is történnék, és pedig átcsoportosítások alkalmával.

Az üzemanyagkérdés a katonai vezetés szempontjából elsősorban gépjármű-kérdés. Valamely ország üzemanyagkészlete ugyanis — származéka az első természetből, vagy behozatalból — a békébeli polgári tömb nagyságához, illetve fogyasztásához igazodik és a statisztika szerint kb. 1/2—1 évi készlet között ingadozik.

Ha meggondoljuk, hogy a háborús gépjárműforgalmat lényegében ugyanazon gépjármű-tömb végzi, mint békében, úgy a háború kezdetén legalább az ország egyévi üzemanyag készletének kell rendelkezésre állnia.

Mivel a legtöbb állam olajtermelése az illető állam olajpolitikájának és háborús szükségletének sem minőségileg, sem pedig mennyiségileg nem felel meg teljes mértékben, manapság mind erősebben lép előtérbe a szintetikus eljárás alkalmazása, amely enyhít azon a terhen és gondon is, amelyet az olaj-behozatal tekintetében a külföldre való utaltság jelent.

Az ily irányú ipar fejlettsége nem csupán hadvezetési, hanem nemzetgazdasági szempontból is rendkívül kívánatos.

A földművelésügyi miniszter körútat tesz az árvíz által fenyegetett területeken

Budapest, március 20.
(MTI) A Budapesti Értesítő jelenti, hogy Tetei Mihály földművelésügyi miniszter repülőkörútra

indult az árvíz által sújtott és fenyegetett vidékekre. A miniszter mindenütt a helyszínen teszi meg a szükséges intézkedéseket.

Angol légitámadás Sylt német sziget ellen

London, március 20.
(MTI) Angol jelentés szerint angol repülőgépek tegnap este támadást intéztek Sylt német sziget ellen. Az angol jelentés azt mondja, hogy az angol gépek nagy károkat okoztak és veszteség nélkül tértek vissza kiindulási helyükre.

Berlin, március 20.
(MTI) Ezzel szemben a hivatalos német jelentés úgy szól, hogy az

angol bombák csak egy házat találtak el. A bombák nagyrésze a vízbe esett. A németek egy angol gépet lelöltek.

Német megállapítás szerint az angol támadásnak az volt a célja, hogy elhomályosítsa azt a benyomást, melyet a német légi erő Scapa Flow elleni támadása kellett nemcsak a semleges államokban, hanem Nagybritanniában is.

Egyelőre elhárult a Körösök kiöntésének veszélye

Gyuláról jelentik: A hidegebbre fordult időjárás csökkentette az olvadás gyorsaságát, ami a Körösökön átlag kétféle apadást hozott kedd reggelre, sőt a Fehér-Körös 2 és fél méterrel apadt.

Az áradással kapcsolatban riasztó hírek keltek szárnyra a napokban, amelyeknek volt is alapjuk. A Körösök deltájában, a román igazgatás alatt levő területen olyan nagytömegű a belvíz, hogy vajúdoság, a tavalyinál mindössze 50 centiméterrel alacsonyabb szintű árvíz okozott. Az Ármentesítő Társulat a lokalizáló töltésnél hatadéktalanul megkezdte a védekezési munkálatokat és sikerült is elérni, hogy a trianoni határon innen sehol sincs árvíz.

Ottlaka felől is veszedelem fenyegett, mert az úgynevezett Bugyér

hat helyen is átszakadt, de a román árvédelmi hatóságoktól nyert értesülés szerint vasárnapra három helyen, hétfőre pedig mind a hat helyen sikerült a szakadást el-tönni.

A belvizek még mindig nagyok, bár az éjjel-nappal tartó szivattyúzás eredményeként itt is észlelhető lassú apadás. Gyorsabbutemű akkor lesz a belvizek apadása, ha a Körösök szintje annyira leszál, hogy a zsilipeket ki tudják nyitni.

Reggelre

az este bevett Darmol tej és fájdalommentes ürülést hoz. Enyhe, biztos és ezért milliók kedvelik és használják. **DARMO!**

Az Országos Mezőgazdasági Kamara jelentése a mezőgazdaság helyzetéről

A mezőgazdaság helyzetéről az Országos Mezőgazdasági Kamara a vidéki mezőgazdasági kamarák jelentései alapján a következőket közli:

A vetéseket mindenütt igen vastag hótakaró borította az elmúlt hónap folyamán, a hótakaró felületét azonban az időközi olvadások és olmososók folytán jégkéreg borítja, ami a vetéseket befaladásnak teszi ki. A gazdák számos helyen megkísérelték állatok kihajlásával a jégkéreg áttörését és ily módon a vetés levegőhöz jutását, ami azonban a kéreg vastagsága folytán nem járt kellő eredménnyel. Kétségtelen, hogy az őszi vetésekben, különösen pedig a mé-

lyebbfekvésű, továbbá az elkészült gabonákban, repcékben, őszi lenekben és egyes herefélékben komoly fagykárrel kell számolni. Ennek mértéke azonban csak kilavaszodás után lesz megállapítható. Ma még minden számszerű becslés korai volna, annál is inkább, mert a fagy felengedése és a kítavaszodás módja szerint ezek a károk még lényegesen módosulhatnak. A Tiszajobbari Mezőgazdasági Kamara számos helyen végeztetett hajtási próbákat, a vetésből a hó alól kiemelt földtégelákkal. E hajtási próbák eredményeiből korántsem szabad általánosítani, de az elterjedt túlzó hírekkel szemben mégis meg kell említenünk, hogy ezek a

próbák a búzánál elég megnyugtató eredménnyel jártak.

Károokra kell számítani a gyümölcsösök és a szőlőkészen. A gyümölcsfákban és a szőlővesszőkben kárt okoztak az olmososók is. Ezenkívül országsszerte általános a panasz a nyulaknak a gyümölcsösökben okozott kártételei miatt.

A késői tavaszodás miatt gondot okoz a gazdáknak, hogy a tavaszi munkálatok elkészve indulhatnak csak meg és így nagy munkatorlódásra kell számítani, amit a kifagyott vetések pótlásával járó munkák is fokoznak.

Az aratási és idénymunkások szerződésének megkötése az elmúlt hónapban előrehaladt. Határozottan megállapítható, hogy a földművelésügyi kormányzat a mezőgazdasági munkálatok zavartalan elvégzéséről szóló rendelete eredményteljén jár s a nehézségek elosztásához hozzájárult.

Méhészek

a pénzügyminiszternél

Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület dr. Tornyos György országgyűlési képviselő vezetésével, Csajághy Károly titkár, Bánhelyi Ferenc OMME-ellenőr és Szőlőssy János, a Jászszági M. E. elnöke megjelentek Reményi-Schneider Lajos pénzügyminiszternél, hogy az ország inségbejutott méhcsaládjainak cukorral való megsegítéséről a méhészek kívánságait előterjesszék. Bánhelyi Ferenc ismertette az 1939. év sikertelen méhészeti eredményeit, majd az idegi rendkívül szigorú tél katasztrófájai kárait. Eddig már az ország méhállományának 50 százaléka elpusztult, több vidékről pedig 100 százalékos elhullást jelentettek. A károk tulajdonképpen oka, hogy a méhcsaládok az elmúlt rossz mézelési év folytán csak nagyon csekély élelemmel mentek telelőbe. A megmaradt méhcsaládok csak úgy menthetők meg, hogyha a pénzügyminiszter hatadéktalanul legalább 40 vagon denaturált méhetető cukrot utal ki. A pénzügyminiszter nagy részvétellel hallgatta meg méhészek panaszait, meg fogja vizsgálni azt a lehetőséget, melynek alapján sürgősen segítségére sielhet a méhésztársadalomnak. Ez a sürgős segítség a végpusztulástól mentené meg a még megmaradt éhező méhcsaládokat.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése március 20-án délelőtt:

Hőminimum -6.0°C A földfelszínén -5.8
Hőmaximum $+1.2^{\circ}\text{C}$ Légnyomás 776.2 mm
Csapadék 0.0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára:
Mérsékelt szél, több helyen eső és havazás, a hőmérséklet kissé emelkedik.

— Ezen a héten a Medvegy és dr. Südy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.



POLA NEGRI
felejthetetlen
filmje:

MAZURKA

WILLI FORST
mesteri
rendezése

MICKY HAJÓT ÉPIT, színes rajzfilm

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9,
hétköznap 5, 7 és 9 órakor
Naponta az első előadás zóna!
Telefonszám 239.

20. és 21-én,
szerda, csütörtök

Nem engedélyezték a kukorica vetőmag kiosztását

A polgármester az alábbi hirdetmény adta ki:

„Értesítem mindazon gazdákat, akik nemesített F kukorica vetőmagot igényeltek, hogy a m. kir. Növénytermelési Hivatal a nemesített vetőmag kiosztását nem engedélyezte.

Amennyiben azonban inséges vetőmag kerülne kiosztásra, úgy elsősorban a bejelentett igényléseket veszik figyelembe.

Tanítói járásköri gyűlés

A Békéscsabai Általános Tanítóegyesület békéscsabai járásköre folyó évi március hó 26-án délelőtt 9 órakor Békéscsabán, az Irányi-utcai állami elemi iskolában tartja évi rendes közgyűlését.

Tárgysorozat:

Elnöki megnyitó.

„Miben látja a pedagógus a finn ellenállás sikerének titkát? Előadja: Román Pálné.

Pénztáros és számvizsgáló jelentése.

„A gyermek mosolya.” Előadja: özv. dr. Forray Lajosné Wild Margit áll. tanítónő.

Indítványok.

Himnusz.

A magyar mezőgazdaság történelme eleve- nedik meg a mező- gazdasági kiállításon

Az országos mezőgazdasági kiállítás egyik legkiemelkedőbb eseményének ígérkezik idén a földművelésügyi minisztérium szakoktatási osztályának csarnoka, amelyben költséget nem kímélve, pazar pompával mutatja be a magyar mezőgazdaság és ezzel kapcsolatban szakoktatásunk fejlődésének történetét.

Az évszázadokat egybefoglaló képeken történelmi korszakok elevenednek majd meg olyan megvilágításban, amelyre eddig csak kevesen gondoltak. A csarnok küszöbén megállásra készítenek majd a gazdasági, hatalmas méretű festmények. Az első kép: az ősfoglalkozást űző pogányok, utána: szerzetesek az ősmagyarokat gazdálkodásra oktatják, majd Mátyás király nagyúri kapásai munkálják a gömői földet. A további képek Mária Terézia asszonykirályunk, a merinói gyapjú, selyemgubó és burgonya meghonosítója, Tessedik Sámuel lelkész, az első lucerna-termelő, szikjavító és homokmegkötő tudós, a szarvasi iskola megalapítója. Utána sorra következnek a múlt nagyjai: Festetics György, a Georgikon megalapítója, Albert Kázmér Magyaróvár megteremtője, Darányi Ignác, a kisemberek minisztere, Serényi Béla gróf, aki megaranyozta a magyar asszonyok főzőkanalát és könyvet adott a falu leányai kezébe, Pálóczi Horváth István vagyónából a vitési rend ifjait gyűjti maga köré, a munkás mezőre. A többi itt fel nem sorolt képek mellett ott sorakoznak majd a fal síkján az akadémiák, tanintézetek, mezőgazdasági szakiskolák, téli iskolák, teigazdasági iskolák, leánynevelők képei, megkapó színhatszék ábrázolásban ismertette egy-egy intézmény történetét.

* Kétféle mézestészta receptek füzetét 10 fillérért kapható a „Körösvidek”-boltban.

MOSZKVA:

Az északi védelmi szövetség ellentétben állna a finn-orosz egyezményrel

Stockholm, március 20.

(MTI) Eltelés helyen utatnak arra, hogy az északi védelmi szövetségnek megkötése az előkészítés állapotában van. Nem hiszik, hogy a finn-orosz szerződés akadály lenne a szerződés megkötésének, melynek célja Finnország új határainak a biztosítása.

Moszkva, március 20.

(MTI) Ezzel szemben a Szovjet Távirati Irodát felhatalmazták annak közlésére, hogy az északi védelmi szövetség ellentétben állna a finn-orosz szerződéssel, mert a szövetség Oroszország ellen irányulna.

Kertmunkásképző tanfolyamot rendeznek Békéscsabán

Nagy hiányt kíván pótolni a Békésvármegyei Kertészeti Egyesület és Gyümölcsstermelők Egyesülete a folyó hó 26-ától kezdődő úgynevezett kertmunkásképző-tanfolyam megrendezésével.

Fejlődő gyümölcsstermesztésünkkel ugyanis nem tart lépést azoknak a munkásoknak a száma, akik a fák kezelésében, gondozásában megfelelő tudással, gyakorlati tudással rendelkeznek és ennek alapján a munkák elvégzését szakértelemmel elvégeztethetik.

Sok munkás ajánlkozik mint szakképzett kertmunkás, de ezek nagyrésze megfelelő szaktudással és gyakorlati tudással nem rendelkezik s így a kerttulajdonosokat sok esetben éri károsodás.

A fenti tanfolyam ezen kíván segíteni azzal, hogy a gyümölcsfák

kezelési munkáira munkásokat képez ki elméletileg és főként gyakorlatilag.

A tanfolyam ingyenes. A tanfolyam vezetősége azon résztvevők szállításáról és étellemezéséről, akik vidékről jönnek be, ingyenesen gondoskodik. Ezt a nagy segítséget a földművelésügyi minisztérium és Békéscsaba m. város megértő erkölcsi és anyagi támogatása teszi lehetővé.

A tanfolyam vezetője Galli János vármegyei gyümölcsstermesztési intéző.

A tanfolyamra bárki jelentkezhet. Jelentkezni folyó hó 22-ig, a Kertészeti Egyesület helyiségében (Békéscsaba, Széchenyi-utca 4) lehet. Felvitágosítással ugyanitt szolgálhatnak.

IRODALOM

(Könyvek és folyóiratok ismertetése.)

Szonáta

— Gáspár Jenő regénye —

Ha a költő regényt ír, akkor regénye is költemény. Gáspár Jenő is kiűnő költő, egyben kiűnő elbeszélő is, nem tudja megtagadni költői mivoltát legújabb regényében sem. Amivel korántsem akarunk gáncoskodni. Sőt! Határozottan emelik a regény értékét a költészet nemes eszközei, a hév, a minden oldalt átlengő ihlet, az emelkedettség, a filozófiai mélység s a szavak szerelme.

Íme, a regény címe: Szonáta, akár egy verseskönyv címe is lehetne. Adagióra, graziósára és fináléra van tagolva, hogy formájában is utánozza azokat a mesterműveket, amelyek a nagy zeneköltő lánglelkéből kiömlötte, örök gyönyörűséget adnak a zenében felolvasni tudó embereknek.

Gáspár Jenő eddigi népszerű műveire méltó alkotott a Szonátában. S a szerelmenek olyan sorait adta, mint visszatérő vezérmotívumot, hogy azokat bár több oldalt foglalnak le, úgy meg fogják tanulni a szerelmek, mint egy enyűgöző verset.

T. Sorsjegyvásárlóink figyelmébe!

Közöljük T. Sorsjegyvásárlóinkkal, hogy a 44-ik osztálysorsjátékra elsőosztályú sorsjegyeink megérkeztek. Régi kedves veivőinknek sikerült mind a régi számukat megkapnunk és az pénztárunknál rendelkezésükre áll. Új veivőinknek érdekelt is szem előtt tartva igyekeztünk szerencsés szériánkat ki-egészíteni feles, negyedes és nyolcados sorsjegyekkel. Míg készletünk teljes, addig vásároljon osztálysorsjegyet.

„Körösvidek”-bolt

HIREK

Sándor, József, Benedek

zsákkal hozzák a meleget — mondja a népi meteorológia. Hajdanában így is volt. Február végén már nem egyszer ibolya pompázott a napos kertoldalakban, márciusra pedig biztosan bekövetkezett a langyos tavaszi időjárás. Ha hullott imitt-amott néha márciusi hó, az csak azért volt, hogy még szebbek lehessenek a tányok s ezáltal még szebb legyen a világ. Most csúnya világot élünk. Sok mindenben csatlakoznunk kell, még a népi meteorológiában is. Sándor, József és Benedek sem hozta zsákkal a meleget. El kell ismernünk, hogy anyagihiány van. Drága a zsák és talán nem is lehet mindenütt kapni. A meleget azonban elfogadnók már zsák nélkül — ömlesztve is!

— Leszállították a friss termelésű tűzifa árát. Az árelenőrzés országos kormánybiztosa módosította a tűzifa legmagasabb eladási árának megállapításáról szóló rendeletét és a friss termelésű tűzifa árát vagononként 40 pengővel alacsonyabban állapította meg.

— Az Actio Catholica folyó hó 21-én, csütörtökön este 8 órai kezdettel tartja X-ik világnézeti előadását a kath. kulturházban. Előadó: Glatz Mihály pápai kamarás. Az előadás tárgya: Az egyház. Az elnökség kéri a tagokat, nőket és férfiakat s minden katolikus érdeklődőt, hogy az előadáson minél számosabban szíveskedjenek megjelenni.

— A gőzgépezéssel és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden április hó 6-án délután fél 4 órakor a szegedi felső ipariskolában lesznek. A vizsgálati kérvényeket kellően felszerelve a m. kir. iparfelügyelőséghez (Szent-háromság-u. 4/a.) kell beküldeni.

— Adományok a finnek részére. A március tizenötödiki nemzeti ünnep alkalmával a Kosuth szoborra teendő koszorúk helyett a következő békéscsabai egyesületek és testületek küldtek adományt finn testvéreink számára: Iparosifjak Művelődési Egyesülete 10, M. Kir. Postás Sportegyesület 5, Népegylet 4, a HONSz békéscsabai csoportja 5, MÁV Olvasókör 10, Stefánia-Szövetség 5, Polgári leányiskola 3, VOGÉ 5 Mezőgazdasági szakiskola 3, MÁV mozdonyvezetők, fűtők és vontató munkások 10, TESz 11 (korábbi gyűjtéséből megmaradt összeg), összesen 71 P. Az összeget a TESz elnöksége Onni Talas finn követ címére postautalványon küldte el s ezúton mond hálás köszönetet az egyesületeknek és testületeknek áldozatkészségükért.

— Lehetetlenné vált a román fabehozatal. Románia nemrégiben a különböző fanemekre összalékos kiíteli értékávót állapított meg. Ugyanakkor a román gyár- iparosok szövetsége az árat 10 százalékkal fölemelte. A legutóbbi időben mindezen kívül a román tényezők olyan követelésekkel léptek föl, amelyek a faimportot úgy- szólna lehetetlenné teszik. Egyrészt ugyanis a legtöbb esetben a vételár hiánytalan összegének előrefizetését követelik, másrészt pedig, tekintettel a legutóbbi hetek világgazdasági eseményeire, a fárúk ellenértékét nemes valutában kéri.

— Árad a Tisza... Szegedről jelentik: A Tisza vasárnapról hét főre virradóra 210 centimétert áradt; kedden újabbról áradásról tett jelentést a folyásmérnöki hivatal. A hétfőtől keddig terjedő 24 óra alatt 63 centimétert áradt a Tisza s kedden a víz állása 578 centiméter volt. Az áradást nem fejezi ki a centiméterekben kimutatott magasság, mert a folyó előntő te az árterületet s az újszegedi oldalon a városi partifürdő kabinjainak már csak a teteje látszik ki a hőmögolygó áradat alól. Hivatalos magyarázat szerint a Tisza eddigi áradásával a Körös megduzzadt vize lejött s a mostani emelkedés már a Felsőtiszaéről érkezik. A Maroson számbajelölhető áradás ezidőszertig még nincs.

* Elhízott egyéneknek reggelként éhgyomorral egy-két pohár termésként »Ferenc József« keserűvíz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserét telemesen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően lepasztja és a testet könnyebbé teszi. Kérdezze meg orvosát!

— Két áldozata van Makón az árvíznek. Az olvadás okozta árvíz Makó mélyebben fekvő részeit elöntötte és mintegy 10 ház összedőlt. A Szarváz annyira megduzzadt, hogy Földeák és Makó határán át vezető egyik hidat eltelepte. Ezen a hídon egy gardákból álló társaság át akart hajítani, de a vízzel borított híd mellé hajtottak és a mintegy két méter mély vízbe borultak. Két gardának sikerült a jeges vízből kiúsznia, harmadik társuk, Csorba Imre 54 éves gazda azonban szívberulást kapott és a vízbe fulladt. Egy ismeretlen férfi pedig át akart menni a jégtáblákkal borított Maroson, de a folyó közepén belekerült egy jégzajlásba és belefulladt a vízbe.

— Nyúlragta fákat hogyan lehet meggyógyítani? Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Ismereti még az elfagyott ágak metszését, a szőlőfagykárát, az őszibarack fagyérzékenységét és metszésének hibáit, a takarékos peremelezést, a gyümölcsfák elfagyását, a trágyázás mostani elvégzését, korai burgonya termesztését, a tél hatását a kártevő rovarokra stb. A színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a »Növényvédelem« kiadó hivatala (Budapest, V. Vécsey-utca 4) egy alkalommal e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

A békéscsabai kir. járásbíróság.
607/1940. sz.

Idéző hirdetés

A békéscsabai kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy dr. Reisz József felperesnek Grósz Józsa és Tárjai alperesek ellen 700 P iránt indított perében a per felvételére és érdemleges tárgyalására hatánapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1940. évi április hó 11. napján délelőtt 8 órakor hivatalos helyiségben (Árpád sor 4 házszám 3. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind pedig néhai Grósz József ismeretlen örökösei alperesek részére ügygondnokul dr. Molnár Kálmán ügyvédet (lakik Békéscsaba) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy a fent megjelölt hatánapon és órában személyesen vagy képviseltele jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjen meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyette eljárni.
Békéscsaba, 1940. évi márc. hó 12. napján
Dr. Romvári Tibor sk. jbró
A kiadmány hitelül:
Vincze Károly, kezelő

* Egyetlen háziasszony sem nélkülözheti a kitűnő mézestészta receptfüzetet. Ára 10 fillér. Kapható a »Körösvidék«-boltban.

S P O R T

Békészky Mihály húsz pontot szerzett a héten

Tavaszi tippversenyünk harmadik fordulóján tippelőink váltakozó sikerrel szerepeltek. Mivel három mérkőzés elmaradt a csabai alsosztályban (BTE-OTK, MAFC-GyAC, MTE-KoTE), helyettük természetesen a pótversenyben szerepelt NB mérkőzéseket vettük figyelembe a pontversenyél. A csabai alsosztályban lejátszott mérkőzések többnyire nem várt eredményeket hoztak és csak két telibetalalat volt ezekre a mérkőzésekre. Az NB mérkőzéseknél jobban tippeltek tippelőink. Békészky Mihály legjobb szelvényén a Haladás-Szeged és Gamma-Törökvs eredményeit találta telibe és ezzel a legtöbb pontot gyűjtötte a héten.

Legutóbbi szelvényünkön a következő mérkőzések eredményeit vettük tekintetbe tavaszi tippversenyünkönél: CsAK-Rokka 6:0, B. MÁV-BISE 3:3, GyTE-Törökvs 1:6, Újpest-Ferencváros 4:1, Haladás-Szeged 2:0, Gamma-Törökvs 2:2, Kispest-Bocskai 3:0, Taxi-Elektromos 2:4

E héten a következők szerepeltek legalább 10 pontot: 20 pont: Békészky Mihály II. Rákóczi Ferenc u. 119. (Idei csúcsteljesítmény!) — 16 pont: Ligeti József Corvin u. 38. — 15 pont: Vozár Pálné Kazinczy u.

20. Szőke János Egressy u. 6., Szűcs Ernő Kastély u. 4., Bácskay Béla II. oszt. gimn. tanuló, Róna György Szent Miklósi u. 29., »Tempó«. Czinkotszky István Szőlő u. 2. — 14 pont: Fekete László Jókai u. 36., Meszjár György Ady Endre u. 25., Mazán András Nap u. 1. 13 pont: Müller Antal MÁV-palota, Ancsin János Kastélyszőlők 20-3, Apró Mihály Lorántffy u. 61., Varga György Munkás u. 2/1., Priplata György II. oszt. gimn. tan., Árpád Mihály Széchenyi u. 2., Varjassy Lajos Vajda u. 8 10 pont: Krajcsó István Wenckheim u. 5., Laczó András Szent István tér 8., Fehérvári Márton Kastély u. 4., ilj. Sztoján János Gyóni Géza u. 9.

Rádió

A rádió csütlőlőki műsora:

6.45: Ebresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.15 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés. 12.10: Suki Tóni és cigányzenekara. 1.30: A rádió szalonzenekara. 4.15: Ruszin hallgatónak. 5.15: Növényegészségügyi időszerű tanácsadó. 5.45: Beszkárt-zenekar. 6.20: »A békésen dolgozó Olaszország.« Futó Mihály dr előadása. 6.50: Mórnyé Szakmáry Magda énekel. 7.15: Hírek. 7.25: I. N. R. I. Passiójáték. 9.40: Hírek. 10.10: Az Országos Liszt Ferenc Társaság hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskolából. 11.25: Bach-hangverseny hanglemezeiről. — Budapest II.: 4.15: Filmdatok hanglemezeiről. 5.15: Beszkárt-zenekar. 5.45: Angol nyelvtanítás. 6.50: »Kik találták fel a gőzgépet?« Előadás. 8: Hírek. 8.25: Hanglemezek.

— Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállat vásár kedvezményes utazásra jogosító igazolványai 130 P-ért kaphatók a Körösvidék-boltban.

A békéscsabai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
225—1940 tk. szám.

Arverési hirdetés kivonat

Orsz. Falusi Kislakáépítési Szövetkezet végrehajtónak János Lajos és neje Jakab Ilona végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 1500 P tőkékötvetelés és járuléki behajtása végett a békéscsabai kir. járásbíróság területén levő Békéscsaba m. városban fekvő s a csabai 599. sz. tkvi betétben A+I. sorsz. 7399/3. hrsz. alatt foglalt ház hely s a rajta lévő, de telekkönyvileg ki nem tüntetett V. ker. Rakosi Jenő u. 22. sz. alatt foglalt ház János Lajos és neje Jakab Ilona végrehajtást szenvedettek nevében álló ingatlanra 2300 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1940. évi április hó 30. napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Árpád sor 4 szám 9 ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverezni szándékozók köteles k bánatpén üt a kikiáltás ár 10% át és kétszáz pengőben, vagy az 1881. LX. tc. 42 § ában meghatározott ár olya mal s ámitott óvadékképes értékpapírosban a kikiáltásnál letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezés rö kiállított letéti elimervény a kikiáltotték átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. tc. 147., 150., 170. §§; 1908. LX. tc. 21 §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígertetet teti, ha többet ígérni senki sem akar, köteles n omban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígert ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. LXI. tc. 25. §.)

Békéscsaba, 1940. évi január hó 10. napján.

Dr. Csajgáhy sk. jbr.
A kiadmány hitelül:
Vaálné s. hiv. tiszv.

Tőzsde

Valuta: Dollár 344'10—350'10, angol font 1285—1305, cseh korona 11'45—11'80, dinár 760—770, francia frank 7'25—7'40, leu 3'20—3'40, hollandi forint 182'20—184'40, svájci frank 76'90—77'90, leva 3'30—3'60, szlovák korona 11'55—11'90.
Gabonárak: 77 kg tv. buza 20'15—20'25, 80 kg tv. buza 21'25—21'35, tengeri 21'30—2'40, rozs 16'00—6'55, takarmánykora 14'10—14'35, sörépa 22'40—22'70, árpa 22'25—22'55, zab 20'40—20'65 pengő.
Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 96—106, közép 120—127, nehéz 123—126.

1940. március 20-i békéscsabai

Állattárak:	terményárak:
Borja 70—88	Rúza 20'50—21'00
Marha 50—70	Árpa 20'50—21'70
Juh 45—50	Zab 19'20—19'50
Hiz sertés 90—112	Tengeri 20'50—21'00
Sovány 16. p. 54—62	Cs teng.
„ féleves p. 28—33	Korpa 13'50—14'50
„ kg kint 55—65	Bab 30'00—32'00
Val. mslac p. 12—18	Köles 21'00—22'00
Hizott liba 170—180	Tökmac 25'00—26'00
„ ruca 150—170	Luc. mag 180—240
Csirke sütni 145—150	Szénar. 11'00—12'00
„ rántani 40—15	„ Luc 12'00—13'00
Tyúk 120—130	Szalma 240—300
Pulyka 115—120	„ tak. 300—400
Gyöngytyúk 131—135	
Tojás drb-ja 8—9 f	
„ kg ja 1.50—1.70	

APRÓHÍRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig ussz jel a Kiadóhivatal!

Burgonya kapható Andrassy-ut 77 Laktanyával szemben

Húsvéti sonka nagy választékban Lepény Tamás hentesüzletében.

„Hópepely“, „Ella“ és „Róza“ Burgonya állandóan kapható. Hortby Miklós ut 4 1595

10 drb angol tarka választott malac eladó Jókai utca 34.

Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1939 október 8-tól 1940 május 18-ig

Békéscsaba—Gyula			
8 20	12 45	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 11 00 13 10
8 50	13 10	érek.	Gyula városrúza ind 10 25 12 40
Menetdíj: P 1.10 — Menetértéj: P 1.90			
Békéscsaba—Szarvas—Ócsöd			
x	x	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 8 10
13 20	14 36	érek.	Kondoros ind. 6 52
15 13	15 45	érek.	Szarvas ind. 6 17
15 45		érek.	Ócsöd ind. 5 45
Menetdíj Kondorosra P 2.20, Szarvasra P 3.40			
Menetértéj P 3.80 P 5.50			
Békéscsaba—Szeghalom—Püspökkladány—Hajdúszoboszló—Debrecen			
6 00	13 20	ind.	Békéscsaba MÁV p. u. érk. — 18 05
6 17	13 37	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 8 10 18 00
6 36	13 56	érek.	Békés Városh. ind. 7 53 17 43
7 27	14 42	érek.	Mezőberény Község. ind. 7 32 17 25
7 51	15 05	érek.	Szeghalom p. u. ind. 6 44 16 38
8 35		érek.	Füzesgyarmat Község. ind. 6 20 16 10
9 20		érek.	Püspökkladány Rákóczi sz. ind. — 15 27
9 50		érek.	Hajdúszoboszló gyógyfürdő ind. — 14 43
			Debrecen „Arany Bika“ sz. ind. — 14 10
Menetdíj Békésre P 1.10, Mezőberénybe P 1.50 Szeghalomra P 3.20			
Menetértéj P 2.30 P 5.50			
Menetdíj Füzesgyarmatra P 3.80, H. szobra P 6.30 Debrecenre P 7.50			
Menetértéj P 6.70 P 11.— P 13.—			
Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalva			
6 00	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érek. 18 05
7 22	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló	érek. 18 00
8 35	érek.	Szeghalom p. u.	ind. 15 44
9 00	érek.	Berettyóújfalva p. u.	ind. 14 12
	érek.	Berettyóújfalva község. háza	ind. 14 05
Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek			
12 45	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló	érek. 11 00
13 20	ind.	Gyula városrúza	érek. 7 45
13 55	érek.	Kétegyháza p. u.	ind. 7 10
14 25	érek.	Elek	ind. 6 40
Békéscsaba—Doboz			
Csak hétköznapokon közlekedik.			
x	x	ind.	Békéscsaba pu. érk. 7 32 16 07
6 25	13 45	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló érk. 7 27 16 02
6 52	14 12	érek.	Doboz község. háza ind. 7 00 15 35
x — Csak hétköznap.			
† Csak vasár- és ünnepnapokon közlekedik			
Felvételgondnokok: MÁVAUT Elrendelésnél Békéscsaba, II. Kasziczay-utca			
Telefon 2—33			